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บทที่ 5 

อินทิกรัลเชิงผิวโคง (Surface Integral) 
 

1. ปริพันธตามเสน (Line Integrals) 

 เราทราบวาอินทิกรัลจํากัดเขต ( )
b

a

f x dx  เปนการอินทิเกรตคาฟงกชัน ( )f x  ตามแนวแกน x จาก 

x a  ถึง x b  ในหัวขอนี้จะขยายแนวคิดไปสูอินทิกรัลตามเสน (line Integrals)ซึ่งเปนอินทิกรัลของ

ฟงกชันคาเวกเตอรตามเสนโคงท่ีกําหนด 

 บทนิยาม 1.1 กำหนดให   ˆˆ ˆ, , ( , , ) ( , , ) ( , , )F x y z f x y z i g x y z j h x y z k  


 เปนสนาม

เวกเตอร และ C  เปนสมการเสนโคงเปน ˆˆ ˆ( ) ( ) ( ) ( )r t x t i y t j z t k  
 เมื่อ a t b  อินทิกรัลตาม

เสนของ F


 บนเสนโคง C  เขียนแทนดวย 
C

F dr
   โดยที ่

b

C a

drF dr F dt
dt

  
 

 

 
ขอสังเกต 

เนื่องจาก F dr
 

 เปนคาสเกลาร อินทิกรัลตามเสน 
b

a

drF dt
dt



 จึงเปนอินทิกรัลจํากัดเขตที่มี t  

เปนตัวแปรอินทิเกรต 

ตัวอยาง 1.0 จงหาคาของ 
C

F dr
   เมื่อ ˆ ˆ( , )F x y yi xj 


 และ C  เปนสวนของเสนตรงจาก

จุด (2,0)  ไปยัง (0,2)  

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

t2

t1

b
a

F r(t2)

r'(t2)

r'(t1)

F r(t1)
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ตัวอยาง 1.1 วัตถุเคลื่อนที่บนเสนโคงพาราโบลา 2y x  ดวยแรงซึ่งกำหนดโดยสนามเวกเตอร 
2 2ˆ ˆ( , ) 2 ( )F x y xyi x y j  


 จงหางานที่เกิดขึ้นเมื่อวัตถุเคลื่อนที่จาก (1,1) ไป (2,4)  

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
ตัวอยาง 1.2 จงหางานของวัตถุที่เคลื่อนที่บนสวนโคงในทิศทวนเข็มนากิาของวงกลมรัศม ี2 หนวย 

ในจตุภาคท่ี 1 ดวยแรงซึ่งกำหนดโดยสนามเวกเตอร ˆ ˆ( , )F x y yi xj  


  

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 



50 

 

ตัวอยาง 1.3 จงหางานของสนามเวกเตอร  2 2ˆ ˆ( , )F x y xy i x yj 


 ท่ีเคลื่อนที่ไปตามสวนของ

เสนตรงที่เชื่อมจากจุด (1,2) ไปยัง (2,4)  

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

ตัวอยาง 1.4 จงหางานของสนามเวกเตอร  ˆˆ ˆ( , , )F x y z xyi yzj zxk  


 ที่เคลื่อนที่ไปตามสวน

ของเสนตรงที่เชื่อมจากจุด (0,0,0)  ไปยัง (1,3,2)  

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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ทฤษฎีบท 1.1 ถาเสนโคง C  ประกอบไปดวยเสนโคง 1 2 3, , ,..., nC C C C  แลว 

1 2

...
nC C C C

F dR F dR F dR F dR          
       

    

 
 

ตัวอยาง 1.5 จงคำนวณหาคาของ 
C

F dR
 

  เมื่อ ˆ ˆ( , ) (2 ) (3 )F x y x y i y x j   


 และ C  

เปนเสนโคงที่ประกอบดวย เสนตรงจากจุด ( 4,2)  ไปยังจุด ( 2,0)  และครึ่งวงกลมในทิศทางตามเข็ม

นาิกาจากจุด ( 2,0)  ไปยังจุด (2,0)  

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Cn

C3

C2

C1
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ตัวอยาง 1.6 จงหาคาของ 2 2[( ) ( ) ]
C

x y dx x y dy    เมื่อ  C  เปนเสนโคงที่กำหนดโดย 

2y x  จากจุด ( 1,2)  ไปยังจุด (1,2) 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

ตัวอยาง 1.7 จงหาคาของ 
C

F dR
 

  เมื่อ  1C  เปนสวนหนึ่งของพาราโบลา 24 ,y x  0z   

จากจุด (2,0,0)  ไปยังจุด (0,4,0)  และ 2C  เปนสวนของเสนตรงจากจุด (0,4,0)  ไปยังจุด (0,4,1)  และ 3C  

เปนสวนของเสนตรงจากจุด (0,4,1)  ไปยังจุด (1,1,2)ซึ่งมีสนามเวกเตอรเปน ˆˆ ˆ( , , ) zF x y z xe i zj yk  


 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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 บทนิยาม 1.2 ถา C  เปนเสนโคง จะกลาววา C  เปนเสนโคงปด (Closed Curve) ก็ตอเมื่อ 

จุดเริ่มตนและจุดสิ้นสุดของเสนโคง C  เปนจุดเดียวกัน เราจะเขียนอินทิกรัลตามเสนบนเสนโคงปดดวย 

C

F dR
 

   

        

       
ตัวอยาง 1.8 จงหางานท่ีเกิดจากสนามแรง ˆ ˆ( , )F x y yi xj  


 ทําใหวัตถุเคลื่อนที่ไปตามวงกลม

รัศมีหนึ่งหนวยในทิศทางทวนเข็มนาิกาหนึ่งรอบ 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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ตัวอยาง 1.9  จงหาคาของ 2 2( )
C

y dx x dy   

                  เมื่อ C  เปนเสนโคงปดดังรูป 

 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

ตัวอยาง 1.10 จงหาคาของ 
C

F dR
 

   เมื่อ ˆ ˆ( , ) xF x y xyi ye j 


  และ C  เปนเสนรอบรูป

สี่เหลี่ยมผืนผาที่มจีุดยอดท้ัง 4 คอื (0, 0), (2, 0), (2,1), (0,1)  โดยเริ่มจากจุด (0,0)  ในทิศทางตามเข็ม

นาิกา 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Y

X

C3 C2

C1

1,1 

1,0 
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ตัวอยาง 1.11 วัตถุช้ินหนึ่งถูกบังคับใหเคลื่อนท่ีในทิศทางตามเข็มนาิกาภายในรางวงรี 
2 2

1
16 25
x y   ถาแรงท่ีกระทําตอวัตถุคือ ˆ ˆ( , )F x y yi xj 


 จงหางานของแรง เมื่อ 3

2 2
t    

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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2. ความเปนอิสระของวิถี (Independence of Path) 

 ในหัวขอ 3.1 เราไดพิจารณางานที่เกิดจากการเคลื่อนที่ของวัตถุดวยสนามแรงไปตามเสนโคง C  จาก

จุด A  ไปยังจุด B  ตอไปเราจะพิจารณาผลกระทบของเสนโคง C  ที่มีตองาน เราอาจคิดวา ถาหากเราตรึง

จุด A  และจุด B  เอาไวและให C  เปนเสนโคงใด ๆ ที่มีจุดเริ่มตนที่ A  และจุดสิ้นสุดท่ี B  งานทีเ่กิดจาก

การเคลื่อนท่ีของวัตถุดวยสนามแรงไปตามเสนโคง C  ที่ตางกัน นาจะมีคาไมเทากัน แตมีคำถามวา จะมีสนาม

แรงแบบไหนหรือไมที่ทำใหงานมีคาเทากันเสมอ ไมวาวัตถุจะเคลื่อนที่ไปตามเสนโคง C  ที่ตางกัน กอนที่จะ

ตอบคำถามนี้ใหนักศึกษาพิจารณาคาปริพันธตามเสนบนเสนโคงตาง ๆ ในตัวอยางตอไปนี้ 

 

 ตัวอยางที่ 2.1 จงหาคาของ 
C

F dR
 

 เมื่อ 3 2ˆ ˆ( , ) ( )F x y x i x y j  


 และ C  เปนเสนโคง

จากจุด (0,0)  ไปยังจุด (1,1)  ที่มี 3 แบบดังนี้ 

(ก) C  เปนเสนตรง y x  

(ข) C  เปนพาราโบลา 2y x  

(ค) C  เปนเสนโคงกำลังสาม 3y x  

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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 ตัวอยางที่ 2.2 จงหาคาของ 
C

F dR
 

 เมื่อ 2ˆ ˆ( , ) 2F x y y i xyj 


 และ C  เปนเสนโคงจากจุด 

(0, 0)  ไปยังจุด (1,1)  ที่มี 3 แบบดังนี้ 

(ก) C  เปนเสนตรง y x  

(ข) C  เปนพาราโบลา 2y x  

(ค) C  เปนเสนโคงกำลังสาม 3y x  

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
ขอสังเกต 

 จากตัวอยางที่ 1 และตัวอยางที่ 2 สรุปไดวา 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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ซึ่งแสดงใหเห็นวาอาจมีสนามแรงบางกลุมที่ทำใหคาปริพันธตามเสนบนวิถีที่ตางกันมีคาเทากันเสมอซึ่งเรา

จะไดกลาวตอไปถึงเงื่อนไขที่ทำใหเกิดผลดังกลาว  

 

 บทนิยาม 2.1 ปริพันธตามเสน จะเรียกวาเปนอิสระจากวิถี (Independence of Path) ถาปริพันธ

ตามเสนโคง C  ซึ่งเรียกเปนชวง ๆ หรือตามวิถีทุก ๆ วิถีที่เชื่อมจุด A  และ B   

ไมเปลี่ยนแปลง สําหรับจุด A  และ B  แตละคูใด ๆ ในบริเวณ R  

 บทนิยาม 2.2 กำหนดให F


 เปนสนามเวกเตอรนิยามบนบริเวณ D  สำหรับทุกจุด A  และ B  ใด ๆ 

ในบริเวณ D  ปริพันธตามเสน  
B

A

F dR
 

 จะกลาววาเปนอิสระของวิถี (Independence of Path) ก็ตอเม่ือ 

B

A

F dR
 

 มีคาเทากันทุก ๆ เสนจาก A  และ B  และจะกลาววา F


 เปน Conservative บน D  นั่นคือ  

1 2 3 4

...
C C C C

F dR F dR F dR F dR          
       

 

 ทฤษฎีบท 2.1 ถา ˆ ˆ( , ) ( , ) ( , )F x y M x y i N x y j 


  เมื่อ ,M N  เปนฟงกชันตอเน่ืองแลว 

C

F dR
 

 เปนอิสระของวิถีก็ตอเม่ือ 

M N
y x

 
 

 

 ทฤษฎีบท 2.2 ถา ˆˆ ˆ( , , ) ( , , ) ( , , ) ( , , )F x y z M x y z i N x y z j P x y z k  


  เมื่อ ,M N  และ 

P  เปนฟงกชันตอเนื่อง แลว 
C

F dR
 

 เปนอิสระของวิถีก็ตอเม่ือ  

,M N N P
y x z y

    
   

 และ M P
z x

 
 

 

หมายเหตุ จากทฤษฎีบท 2.1 และทฤษฎีบท 2.2 จะไดวา F f 


 

 

 ทฤษฎีบท 2.3 ถา ˆˆ ˆ( , , ) ( , , ) ( , , ) ( , , )F x y z M x y z i N x y z j P x y z k  


  เมื่อ ,M N  และ 

P  เปนฟงกชันตอเนื่อง แลว 
C

F dR
 

 เปนอิสระของวิถีก็ตอเม่ือ  

0f F  
 

 

ทฤษฎีบท 2.4 ถา 
B

A

F dR
 

 เปนอิสระของวิถีจากA  ไป B  แลว 

( ) ( )
B

A

F dR f B f A  
 

 

 

ทฤษฎีบท 2.5  
C

F dR
 

 เปนอิสระของวิถีก็ตอเมื่อ  0
C

F dR 
 

  ทุก ๆ เสนโคงปด C   
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 ตัวอยางที่ 2.3 จงหาคาของ 
C

F dR
 

 เมื่อ 2ˆ ˆ( , ) 2F x y xyi x j 


 และ C  เปนสวนของ

เสนตรงจากจุด ( 1,2)  ไปยังจุด (4, 3)   

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

ตัวอยางที่ 2.4 จงหาคาของ 
(2,3)

(1,1)

F dR
 

 เม่ือ 3 3 4 21 1ˆ ˆ( , ) 4 3F x y x y i x y j
x y

                 


  

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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ตัวอยางที่ 2.5 จงหาคาของ 
C

F dR
 

 เมื่อ ˆ ˆ( , ) ( sin( ) ) ( cos( ) 2)x xF x y e y y i e y x j    


 

และ C  เปนสวนโคงซึ่งกำหนดโดย 3 ˆ ˆ( ) sin cos
2 2 2 2
t tr t t i j                                    


 เมื่อ 0 1t   

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

ตัวอยางที่ 2.6 จงหาคาของ 
(2, 1, 3)

(1,2,3)

F dR
 


 

 เมื่อ 2ˆˆ ˆ( , , ) ( 2 )F x y z yi x y j z k   


  

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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ตัวอยางที่ 2.7 จงหาคาของ 
C

F dR
 

 เมื่อ ˆˆ ˆ( , , )F x y z yzi xzj xyk  


 และ C  เปนโคง

จากจุด (1,1,1)  ไปยังจุด (2, 1,3)   

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

ตัวอยางที่ 2.8 จงแสดงวา 2 2(3 2 )
C

x dx yzdy y dz   เปนอิสระจากวิถี และจงคำนวณคา

ปริพันธตามเสนเม่ือ C  เปนโคงเริ่มจากจุด (0,1,2) ไปยังจุด (1, 1,7)   

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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3. ทฤษฎีของกรีนในระนาบ (Green Theorem in Plane) 

 ทฤษฎีบท 3.1 ถา C  เปนเสนโคงปดอยางงาย (Simple Closed Curve) และเปน Positively 

Oriented ในบริเวณ R  และ ˆ ˆ( , ) ( , ) ( , )F x y M x y i N x y j 


 เปนสนามเวกเตอรท่ีตอเนื่องและหา

อนุพันธในบริเวณ R  เราจะไดวา 

 
R

CC

N MF dR Mdx Ndy dA
x y

             

   


 
   

 

 ตัวอยาง 3.1 จงใชทฤษฎีบทของกรีนหาคาอินทิกรัล  2 2( 4 4) 8
C

x y dx xydy    เมื่อ C  

เปนรปูวงรี 
2 2

1
16 9
x y    ในทิศทวนเข็มนาิกา 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

ตัวอยาง 3.2 กำหนดให R  เปนบริเวณที่อยูเหนือเสนโคง 2y x  และอยูใตเสนตรง y x  จงใช

ทฤษฎีบทของกรีนหางานในการเคลื่อนที่ของวัตถุไปตามเสนรอบรูปของ R  ในทิศทวนเข็มนาิกา ดวยสนาม

เวกเตอร 
2 22 2ˆ ˆ( , ) ( ) ( )x yF x y e y i e x j   


 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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ตัวอยาง 3.3  จงหาคาของ  
2

( )
R

xydx x y dy   เมื่อ  ( , ) 0 1,1 3R x y x y      

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

 ตัวอยาง 3.4 จงหาคาของ  2( sin ) ( ln )
C

y x dx xy x dy    เมื่อ C  เปนเสนโคงเรยีบวิถี

ปด ในทิศทวนเข็มนาิกา ดังรูป 

 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

3

2

1

2 4

Y

X

y= x
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4. อินทิกรัลเชิงผิวโคง (Surface Integrals) 

 ให ˆˆ ˆ( , , ) ( , , ) ( , , ) ( , , )F x y z M x y z i N x y z j P x y z k  


 เปนสนามเวกเตอรให s เปนพื้นผิว ที่

มีสมการเปน ( , )z f x y  และให N


 เปนเวกเตอรตั้งฉากหนึ่งหนวย การศึกษาปริพันธตามผิว เราเริ่มจาก

การศึกษาการไหลของของเหลวผานสวนหนึ่งของพ้ืนผิว s  เหนือบรเิวณปด ,xy yzR R  และ xzR  ในระนาบ 

xy  ระนาบ yz  และ ระนาบ xz  ตามลำดับ 

 

หมายเหตุ  

ที่จุดแตละจุดบนพ้ืนผิว s  มีเวกเตอรตั้งฉากหนึ่งหนวยสองเวกเตอร ที่ทำกับพื้นผิว s  คือ เวกเตอร

ตั้งฉากหน่ึงหนวยดานบน (unit upper normal vector) และเวกเตอรแนวฉากดานลาง (unit lower 

normal vector) 

 พิจารณาปริมาณของของเหลวที่ไหลผานอยางตั้งฉากกับสี่เหลี่ยมฐานโคงรปูที่ i  ซึ่งมีพื้นที่  iA  

ดวยสนามเวกเตอร iF


 ในทิศทางเวกเตอรตั้งฉากหน่ึงหนวย คอืแรง ˆ
i iF N


 และปริมาณของของเหลวที่ได 

เรียกวา ฟลักซ (flux) ของ iF


 ผานพื้นที่ iA ซึ่งปริมาณที่ได คือ 

Flux ของ ˆ
i i i iF F N A  
 

 

และ Flux ของ F


ผานพื้นผิว s  เหนือบริเวณปด R  ทั้งหมดคือ 

Flux ของ ˆ
s

F F N dA 
 

 

และสัญลักษณ ˆ
s

F N dA


 เรียกวาปริพันธตามพ้ืนผิว s  ของสนามเวกเตอร F


  

Flux ของ ˆ
s

F F N dA 
 

 คือปรมิาณของเหลวรวมทั้งหมดท่ีไหลผานพ้ืนผิว s  ตอหนวยเวลา หรือ

เรียกวา อัตราการไหล มีหนวยเปน ลูกบาศกหนวย/หนวยเวลา 

 

 ตอไปเราจะพิจารณาการหาคาปริพันธตามผิว โดยแยกเปน 3 กรณีดังนี้ 

กรณีท่ี 1 

1.1 ในกรณีท่ีสมการของพื้นผิว S  คือ ( , )z f x y และ N


 ชี้ไปทางแกน Z  ดานบวก ให  

xyR  เปนบริเวณที่เกิดจากการฉายพื้นผิว S  ไปยังระนาบ XY  จะไดวา 

ˆ
xys R

z zF N dA M N P dA
x y

              


 

1.2 ในกรณีท่ีสมการของพื้นผิว S  คือ  ,z f x y  และ N


 ชี้ไปทางแกน Z  ดานลบ ให  

xyR  เปนบริเวณที่เกิดจากการฉายพื้นผิว S  ไปยังระนาบ XY  จะไดวา 

ˆ
xys R

z zF N dA M N P dA
x y

             


 

ดังรูป 4.1 
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รูป 4.1 

 

กรณีท่ี 2 

2.1 ในกรณีท่ีสมการของพื้นผิว S  คือ ( , )y g x z และ N


 ชี้ไปทางแกน Y  ดานบวก ให  

xzR  เปนบริเวณที่เกิดจากการฉายพื้นผิว S  ไปยังระนาบ XZ  จะไดวา 

ˆ
xzs R

y yF N dA M N P dA
x z

              


 

2.2 ในกรณีท่ีสมการของพื้นผิว S  คือ  ,y g x z และ N


 ชี้ไปทางแกน Y  ดานลบ ให  

xzR  เปนบริเวณที่เกิดจากการฉายพื้นผิว S  ไปยังระนาบ XZ  จะไดวา 

ˆ
xzs R

y yF N dA M N P dA
x z

             


 

ดังรูป 4.2 

 
รูป 4.2 

-N

F 

N

s

Z

Y

X Rxy

N

Rxy

-N

Z

Y

X
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กรณีท่ี 3 

3.1 ในกรณีท่ีสมการของพื้นผิว S  คือ ( , )x h y z และ N


 ชี้ไปทางแกน X  ดานบวก ให  

yzR  เปนบริเวณที่เกิดจากการฉายพื้นผิว S  ไปยังระนาบ YZ  จะไดวา 

ˆ
yzs R

x xF N dA M N P dA
y z

             


 

3.2 ในกรณีท่ีสมการของพื้นผิว S  คือ  ,x h y z และ N


 ชี้ไปทางแกน X  ดานลบ ให  

yzR  เปนบริเวณที่เกิดจากการฉายพื้นผิว S  ไปยังระนาบ YZ  จะไดวา 

ˆ
yzs R

x xF N dA M N P dA
y z

              


 

ดังรูป 4.3 

 
รูป 4.3 

 ตัวอยาง 4.1 ให ˆˆ ˆ3 3F xi yj zk  


 และ s เปนผิวทรงกระบอก 24x y   เฉพาะสวนที่ถูกตัดดวย

ระนาบ XY  ระนาบ YZ  และระนาบ 4z   จงหาฟลักซ (flux) ของ F


 ผานผิวโคง S  ไปทางดานบวกของ

แกน X  

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

-N

N

Z

Y

X

Rxy
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 ตัวอยาง 4.2 ให s เปนสวนหนึ่งของทรงกระบอก xy e  ใน Quadrant ที่ 1 ท่ีฉายลงบนระนาบ 

YZ  ไดระนาบ ;1 2 , 0 1yzR y z      ให  N


 เปนเวกเตอรหนึ่งหนวยตั้งฉากกับ S  ซึ่งชี้ออกจาก

ระนาบ YZ  จงหาฟลักซ (flux) ของ ˆˆ ˆ( , , ) 2 2F x y z i yj zk  


 ผานผิวโคง S  ในทิศทางของ N


 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

  ตัวอยาง 4.3 ให ˆˆ ˆ( , , ) 8F x y z yi xj k  


 เปนสนามความเร็วของการไหลของเหลว พื้นผิว S

เปนสวนหนึ่งของทรงกลม 2 2 2 9x y z    เหนือระนาบ XY  และอยูภายในทรงกระบอกที่มีฐานเปน 
2 2 4x y    จงหาฟลักซ (flux) ของ F


 ผานผิวโคง S  ชี้ไปทางแกน Z  ดานลบ 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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 ตัวอยาง 4.4 จงหาปริพันธตามผิว ˆ
s

F N dS


  เมื่อ S  เปนสวนหนึ่งของพ้ืนผิวทรงพาราโบลา 

2 29y x z     อยูทางดานขวาของระนาบ XZ  ให N


 เปนเวกเตอรตั้งฉากหนึ่งหนวยชี้ไปทางดานบวกของ

แกน  Y  และ  ˆˆ ˆ( , , ) 3 3F x y z xi yj zk  


  ดังรูป 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Rxz

y = 9 - x2  - z2

N

3

3

x2+z2=9

Z

Y
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 ตัวอยาง 4.5 จงคำนวณหาคาของฟลักซ (flux) ของสนามเวกเตอร  ˆˆ ˆ( , , )F x y z yi xj zk  


 

ผานพื้นผิว S  ซึ่งเปนพื้นผิวของ 2 21z x y    เหนือระนาบ xy  เมื่อ N


 ชี้ไปทางดานบวกของแกน Z  

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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5. ทฤษฎีบทไดเวอรเจนซ (Divergence Theorem) 

 นิยาม 5.1 ให ˆˆ ˆ( , , ) ( , , ) ( , , ) ( , , )F x y z P x y z i Q x y z j R x y z k  


 เปนสนามเวกเตอรใน 3

โดยที ่ ,P Q  และ R  มีอนุพันธแลว divergence ของ F


 คือ 

div P Q RF
x y z

    
  


 

ขอสังเกต ให ˆˆ ˆi j k
x y z
     
  

 และ ˆˆ ˆ( , , ) ( , , ) ( , , ) ( , , )F x y z P x y z i Q x y z j R x y z k  


และนิยาม F


 ในทำนองเดียวกันกับผลคณูสเกลารกลาวคือ P Q RF
x y z

      
  


 ดังน้ันเราอาจ

เขียนแทน divF


 ไดดวยสญัลักษณ F


 

 ตัวอยาง 5.1 ให ( , , ) , ,F x y z x y z


 จงหา divF


 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 ตัวอยาง 5.2 ให 2 ˆˆ ˆ( , , ) ( 2 ) ( sin )F x y z xzi z y j x yz k    


 จงหา divF


 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 ตัวอยาง 5.3 ให 3 2 ˆˆ ˆ( , , ) ( ) ( )F x y z xyzi xz y j y xz k    


 จงหา divF


 ที่จุด (2,1, 1)  

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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 ทฤษฎีบท 5.1 ทฤษฎีบทไดเวอรเจนซ (Divergence Theorem) 

ให E  เปนทรงตันใน 3  ซึ่งถูกลอมรอบดวยผิวเรยีบปดที่ตอเนื่อง และให F


 เปนสนาม

เวกเตอรที่ตอเนื่องและมีอนุพันธบน E  แลว 

div
S E

F ndS F dV  
   

 ตัวอยาง 5.4 จงคำนวณหาคาของฟลักซ (flux) ของสนามเวกเตอร  ˆˆ ˆ( , , )F x y z yi xj zk  


 

ผานพื้นผิว S  ซึ่งเปนพื้นผิวของ 2 21z x y    เหนือระนาบ xy  เมื่อ N


 ชี้ไปทางดานบวกของแกน Z  

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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 ตัวอยาง 5.5 ถา 2 3ˆˆ ˆ( , , )F x y z xyi y zj z k  


 จงหาคา 
S

F ndS
   ซึ่ง S  เปนลูกบาศก

ขนาด 1 หนวย กำหนดโดย 0 1, 0 1x y     และ 0 1z   

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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 ตัวอยาง 5.6 จงหาคาของ 
S

F ndS
   เมื่อ ˆˆ ˆ( , , ) 2 3 2F x y z xyi yj zk  


 เมื่อ S  เปนผิว

ของทรงตันท่ีถูกปดลอมดวยระนาบโคออดิเนตทั้งสามและระนาบ 1x y z    

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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 ตัวอยาง 5.7 จงคำนวณหา Flux ของสนามเวกเตอร 3 3 2ˆˆ ˆF x i y j z k  


 ผานผิว S  ซึ่งเปนผิว

ของทรงกระบอกตันท่ีถูกปดลอมดวยผิว 2 2 4x y   ระนาบ 0z   และระนาบ 1z   

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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6. ทฤษฎีบทสโตกส (Stokes Theorem) 

 ทฤษฎีบทของกรีนที่กลาวมาแลวเก่ียวของกับรูปแบบของ 2 มิติในหัวขอนี้เปนการปรับขยายทฤษฎี

บทของกรีนไปใชในบริเวณ 3 มิติ  

นิยาม 6.1 ให ˆˆ ˆ( , , ) ( , , ) ( , , ) ( , , )F x y z P x y z i Q x y z j R x y z k  


 เปนสนามเวกเตอรซึ่ง

ฟงกชัน , ,P Q R  สามารถหาอนุพันธยอยได curl  ของ F


 คือฟงกชันคาเวกเตอรซึ่งเขียนแทนดวย

สัญลักษณ curlF


 นิยามโดย  

ˆˆ ˆ

curl

i j k

F F
x y z
P Q R

    
  

 
 

 ตัวอยาง 6.1 ให ˆˆ ˆ( , , ) 3 2F x y z yzi xzj xyk  


 จงหา curlF


 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 ตัวอยาง 6.2 ให 2 2 2( , , ) 2 3 , 3 2 , 4F x y z x yz y xz z xy   


 จงหา curlF


 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 ตัวอยาง 6.3 ให 2 ˆˆ ˆ( , , ) ( 2 ) ( sin )F x y z xzi z y j x yz k    


 จงหา curlF


   

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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ทฤษฎีบท 6.1 ทฤษฎีบทสโตกส (Stokes Theorem) 
ถา S  เปนผิวแบบเรยีบเปนชวง ๆ และมีเสนโคงปด C  แบบเรียบเชิงเดียวเปนชวง ๆ เปนขอบเขต

ของ S  ให ˆˆ ˆ( , , ) ( , , ) ( , , ) ( , , )F x y z P x y z i Q x y z j R x y z k  


 เปนสนามเวกเตอร ซึ่งฟงกชัน 

, ,P Q R  มีความตอเนื่องและสามารถหาอนุพันธยอยไดในบริเวณ S  ถา C  เปนไปตามทิศทางบวก จะได 

curl
C S

F dr F ndS   
    

 ตัวอยาง 6.4 ใหใชทฤษฎีบทสโตกสหาคาของ 
C

F dr
   ซึ่ง C  เปนเสนขอบของระนาบ 

1 , 0 2z y x     และ 0 1y   ซึ่ง C  มีทิศทางทวนเข็มนาิกา เม่ือมองรูปจากดานบน โดย

กำหนดให ˆˆ ˆ2F xyi yzj xzk  

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 ตัวอยาง 6.5 จงหาคาปริพันธตามเสนของ S  ซึ่งเปนสวนหนึ่งของทรงกระบอก 21z x    

0 1x   และ 2 2y    กำหนดให ˆˆ ˆ( , , )F x y z xyi yzj zxk  

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 ตัวอยาง 6.6 ใหใชทฤษฎีบทสโตกสหาคาของ ( )
C

zdx xdy ydz   ซึ่ง C  เปนเสนตาม

ทรงกระบอก 2 2 1x y   ในระนาบ 2y z   และ ซึ่ง C  มีทิศทางทวนเข็มนาิกา เมื่อมองรูปจาก

ดานบนของทรงกระบอก  
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